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IXéliány szó
egy iparkiállitás rendezése iránt.
Közelebb Győrben, majd Apatinban rendezett 

ipar- és termény-kiállítás élénk mozgalmat idézett 
elő a helybeli lakosság közt, s azon közös óhajnak 
adtak többfelől kifejezést, vajha a jövő év folytán 
városunkban is rendeztetnek egy a győri vagy apatini 
kiállításhoz hasonló ipar- és termény-kiállítás. Az 
eszme valóban szép, sőt kivihető.

Városunk egy idő óta mind a szellemi, mind az 
anyagi téren szép sikerrel halad előre, szellemi ha­
ladásunk egyik szép eredménye, díszes színházunk, 
anyagi haladásunk még nem mutathat fel ily szép 
eredményt, főleg a közel múlt években a súlyos pénz­
ügyi helyzet nagyon nyomasztólag hatott anyagi ha­
ladásunkra, sujtá iparunkat, sujtá kereskedelmünket.

Azonban a viszonyok sújtó hatalma alatt nem 
szabad összerogynunk, nem szabad csüggednünk, 
sőt inkább önmagunknak kell összetett erővel a vi­
szonyok sújtó hatalma ellen küzdenünk, s ha lehet 
azokat anyagi haladásunk javára letörnünk kell.

Anyagi haladásunknak mindenesetre egyik te­
kintélyes motora leend az ipar- és termény-kiállítás, 
melynek eszméje több derék helybeli iparos és ke­
reskedő által örömmel karoltatott fel, kik is a közel 
eső győri kiállítást megszemlélve kecsegtető remény­
nyel tértek vissza s azon eltökélt szándékkal, hogy 
ezen eszmének anyagi gyarapodásunk előmozdítására 
hirdetőivé lesznek. Az elvetett magvak termékeny 
talajra találtak.

Azonban nem szabad többé az üres lelkesedés­
nél, a szép szavak hirdetésénél megmaradnunk, ha­
nem tenni kell és pedig mielőbb, hogy szellemi 
haladásunkhoz anyagi gyarapodásunk párhuzamos 
legyen; mert ha az utóbbi az előbbitől messze elma­
rad, könnyen és igen hamar amannak gyors hanyat­
lását okozhatja, minthogy az ntóbhi adja nagymérv­
ben az elsőnek az életet. A szellemi s anyagi téren 
történő párhuzamos haladás oly szoros összefüggés­
ben van egymással, mint a test és lélek; itt is áll 
az, hogy csak ép testben lakik ép lélek, hogy csalt 
anyagi jólét mellett várható a szellemi téren virág­
zás.— Nekünk magyaroknak, kik külföld miveit ál­
lamaitól oly távol vagyunk még sok tekintetben főleg 
igyekeznünk kell. Eddig azon sajátságos és rósz 
nemzeti szokásunk volt kiválókig az ipar és földmi- 
velés terén, hogy nyugodt egyhangúsággal a régi 
kerékvágásban mozogtunk egyre, s csak a sors vál­
tozékonyságától lestük, mint a sült galambot anyagi 
jólétünket. Anyagi jólétünkért bizony keveset moz­
dítottunk elő. Ha voltak is egyesek, kik néha jobb 
eszméket gyakran sikerrel hirdettek, pillanatnyi lel­
kesedéssel felkaroltuk őket, azonban a tűz hamar 
kihűlt s maradt minden a régi.

Tovább igy nem maradhatunk, a viszonyok kér- 
lelhctlen hatalma elsodor bennünket ha nem hala­
dunk. Ha valaha, úgy most áll azon közmondás: 
„segíts magadon, az Isten is segít!“ Ne várjuk gya­
rapodásunkat, valamely tőlünk.különálló leül ese­
ménytől vagy a sorstól, hanem tegyünk, mit lehet 
magunk, és saját magunk szorgalma és iparkodása

által alapítsuk meg anyagi jólétünket, mert a köz­
mondás értelme szerint csak ha magunkon segítünk, 
segít az Isten is rajtunk, s kitartó szorgalommal 
folytatott munkánkat áldással kiséri.

A mit elmondtunk általában önfajunkról, az 
illik ránk Fejérvár és megye lakóira; mert hisz mi 
is ama alkotmányszerető, hazáért égő és lángoló ma­
gyar nép egy és pedig jelentékeny része vagyunk, 
mely tud áldozni, harczolni és anyagi jólétéért mégis 
keveset tesz. Ne várjuk azt, hogy azon szép eszmét, 
mely több lelkes lakosát e városnak áthatá s tettre 
buzditá — a külső, rajtunk kívül álló viszonyok — 
például egy természettudományi társulat által nálunk 
rendezendő kirándulás valósítsa, hanem összetett 
erővel hassunk oda és törekedjünk arra, hogy mun­
kálkodásaink által még a jövő év folytában egy álta­
lános ipar- és termény-kiállítás rendeztessék. — Ne 
várjuk az eszme valósítását egyenesen és egyedül a 
kormánytól sem, mert hiszen annak igen sok és igen 
nehéz feladata van hazánk felvirágoztatása érdeké­
ben , hanem közös erővel állítsuk ki itthon azon ter­
ményeket, melyeket földünk és a szorgalom előállít, 
s azon az ipar által létrehozott tárgyakat, melyeket 
szorgalmas iparosaink készítettek; mert ezáltal mig 
egyrészről kimutatjuk azt, mivel bírunk, másrészről 
közvetlenül tudomást szerzünk arról, miben vagyunk 
hátra, mit kell helyrehozni, pótolni.

Ezen szép eszme kivitele—az ipar- és termény- 
kiállitás rendezése érdekében — a közfigyelem a me­
gyei gazdasági egylet felé fordul, mely annyiszor 
adta már jelét anyagi téren jótékony működésének.

-si§ a 1 u 11.
Megpihenni jöttem,
Én e csendes helyre,
Azt gondoltam, hogy feledlek,
Azt gondoltam, hogy szivemnek 
Enyhül mély keserve.

De nem enyhült, mert hisz'
Elkísért a bánat,
A mi volt is, egy kis kedvem,
E kicsit is ott feledtem 
Édes rózsám nálad.

E bú volt kísérőm,
Es sokkal hűbb, mint te,
Ott járt körülöttem sírva,
Es sötétes utaimra 
Töviseket hinte.

Ah már csak mély búmat 
Sírba tehetném le,
Hej de mikor azt sugá a 
Széttört szivem, hogy utána 
0 is sírba térne.

P.-ty. —P.—ty.

Nők, szivek.
— Beszélgetés, —

I
Sokszor és igen sokan elmondták, hogy a nö egy 

1 megoldhatlan rejtély.
A fiatalember, mikor bilincseket érez, oly kedves 

bilincseket szive körül, miket az első szerelem tündér­
keze fon arra, talány önmaga előtt; de még nagyobb 
talány lelke előtt a hölgy, kiért dobogni tudja azt a 
szegény rab szivét. Legyen csak férj; s a mézes napok 
(heteket kellene mondanom, de igy tán hitelesebb) 
rózsaszín napkeleté, napfényes boldogsága, tenger vég­
telen érzelmei, a gyönyör-ittas szerelem múló perczei 
után, maga sem tudja, miért — egyszer csak tanulmá­
nyozni kezdi azt a kedves kis „menyecskét,“ s szive 
legbelső kamrájának falára oda pingálja egy láthatatlan 
kéz: „a nö megoldhatlan rejtély.“

Sok ember megöszíilt, igen sok visszatért az 
anyaföld hideg kebelére a nélkül, hogy e köztünk 
mozgó vér- és husalkotvány, ez emberi testbe öltözött 
rébusz, e szív- és agybontó gordiuszi csomó nyitjára 
lelhetett volna. No de miért is oltatott belénk anyánk 
sziwérével a tud vágy, mikor oly gyötrelmes ki nem 
elégíthetni. Ha a bűvész önfejét leszeli s tenyerén hor­
dozza, könnyen meglepi azt, ki ilyet nem látott; mihelyt 
azonban értjük a dolgot, jól esik mondani: ismerjük 
titkodat! De ha tenkezed békét hagy is árva fejednek, 
s mégis elveszted azt, s eszed pár csillagszem naphevü 
sugárai alatt elpárologni kezd; akkor, csak akkor 
volna ám isteni, a megelégedés, a tudós önhittség 
hangján mondhatnod : ismerlek szép maszk !

Ez azonban nem adatott nekünk — halandóknak.... 
Azért legnagyobb része azoknak, kiket nösziv valaha

meghódított (s hol az, kit nem?): ezopfos öregurak, 
tubákos philosophok, a szív bajait oly kevéssé ismerő 
orvosok stb. stb. fáradoztak már fólrelebbenteni e titok 
fátylát------ mind sikertelen.

De mégis legtöbbet foglalkoztak e talánnyal, mióta 
megszületett a gondolat: kötött beszédben adni han­
gokat— a költők, és megkötetlen beszédben is: az 
irók. Csakhogy bizony pár ezred sem volt s még 
néhány sem lesz elegendő arra, hogy helyesen meg­
fejtők találkozzanak, kiknek neveit közölje majd ötezer 
év múlva, (mikor t. i. a holddal már postai és távírdái 
összeköttetésben leszünk) egy ott megjelenendő „Bazár,“ 
„Nefelejts,“ vagy „Családi kör,“ hogy közöttük kisor 
Bolhássá a XIX. század összes nö-poétáinak egy életunt 
által összegyűjtött verseit.

Az embereknek bizonyos elfogult része csak azért 
nem akarja elhinni, mily kitalálhatlan valami a nö, 
mert szerintök a poéták bolondok, az Íróknak meg 
hazugság a — kenyerök. Valami kis igaz lehet ebben 
is; de ezért a nö mégis csak megfejthetlen rejtély, 
megoldhatlan bonyulat.........

Hölgyeink — meglehet — azt hiszik, hogy maguk 
előtti épen nem képeznek talányt. Sajnálom, de ki kell 
mondanom : Szép hölgyeim, önök csalódnak, igen csa 
lódnak. Bármennyire értsék is körülhálózni a szegény 
férfi-szivet úgy, hogy menekülendő még nagyobb fog­
ságba vergődjék, melynek oly édesek kínai, de annál
keserűbbek könyei------a kiábrándulás; bármint tudják
szép szemeik megolvasztani a szivek szikla-kérgét, gyúj­
tani villámokat és sújtani vele oly sok érző kebelt; 
bármennyire hÍrják Isten legszebb tudományát: üdvö­
zíteni, és Isten legrettenetesb büntetését kárhoztatni s 
ezt mind egy mosoly világokat hóditó hatalmával, —
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Gazdasági egyletünk egy idő óta ugyan nagyon visz- 
szavonult működést folytat, azonban hisszük, hogy, 
valamint már többször rendezett tisztán földmive- 
lési-, állat- és kertészeti-kiállításaival eddig — úgy 
jelenleg ipar- ós termény-kiállítással a síkra kilép 
és lelkes vezetői közreműködése folytán kezébe veszi 
a vezéri botot, hogy azt megyénk anyagi gyarapo­
dására dicsőségesen hordozza.

Az eszme biztos megvalósítása tekintetéből min­
denesetre egy oly tekintélyes intézetnek, mint a me­
gyei gazdasági egylet, kell a vezérszerepet kezébe 
venni, mely leginkább lenne képes az egész megyét 
ezen kiállításba bevonni, melyhez a városi iparos és 
kereskedő világ is örömmel csatlakozik. így történt 
ez a szomszédos Győrmegyében is, hol az odavaló 
gazdasági egylet lelkes közreműködésével létesült az 
igen szépen sikerült kiállítás.

A győrvidéki gazdasági egyesület által folyó évi 
aug. 23-tól 30-ig rendezett termény- és iparkiállitás 
a termény- és iparczikkekcn kívül gazdasági, tan­
ügyi tárgyakat, régiségeket stb. foglalt magában. Az 
egylet által nem várt siker koronázd a kiállítást, 
mert 1300 forint jövedelem folyt be az egylet javára, 
holott megelőzőleg az egylet félve a deficittől bizo­
nyos összeget utalványozott előre a költségekre a 
kormánytól pedig 700 forint segélyt kapott. Azon­
ban ezek az egylet javára megmaradtak, még 1300 
forint jövedelem járult hozzá. — így tehát nemcsak 
azon már magába véve elég előnyben részesült Győr 
városa és vidéke, hogy ipara s földmivelése tárgyait 
nyilvánosság elé hozta, mely magában véve is elég 
eredmény, hanem még anyagilag az egylet 1300 fo­
rintot nyert.— Megjegyezzük még, hogy a kormány 
jutalmazásra több arany-, ezüst- és bronz érmet 
adott. — Mielőtt sorainkat bevégeznők még egyszer 
felhívjuk városunk s megyénk lakóinak úgy a megyei 
gazdasági egylet figyelmét ezen fontos eszme valósí­
tására, egy termény- s ipar-kiállitás rendezésére. 
Törekedjünk önmagunk saját erőnkből anyagi jólé­
tünk előmozdítására, ne külső befolyásoktól várjuk 
egyedül gyarapodásunkat, hanem segítsünk magun­
kon, akkor az Isten is segít! Mi mint a nyilvánosság 
közege, ezen ügy előmozdításában mindig résen 
leszünk. □

Mám adat mmt MaloiiitortéMsliez.
(Vége.)

Helyén leérni még ezeken kívül fölemlítenünk 
városunk egyik szülöttét, Wünsch Józsefet, (jelenleg 
hittanár és hittudor Veszprémben,) ki 1857/g-ban az 
iskola elnöke volt, azonban nem a székcsfcjérvári, 
hanem a veszprémi egyházmegye részéröl volt a köz­
ponti papnöveldébe küldve. — Azon zircz-czisterczi 
rendű tanárok közül pedig, kik szintén az iskola tagjai

legyenek meggyőződve, hogy legkevésbé sem ismerik 
önmagukat. Mert mikor egy kaczér nö játszani látszik 
az érzelmekkel, mint játszik a körülrajongók szédült 
fejei s tactust verő sziveivel, mikor egy kaczér nö tud 
Julia s Desdómonn lenni azon egy perozben, keblet 
tárni és zárni a szerelem esdö szavaira: ez még nem 
önismeret. E nőt a körülmények, ez asszonyt testi 
kecsei jó művésznővé tették ugyan, de nem önismerüvé.

Nem ismeri, nem érti a nő önmagát attól kezdve, 
hogy — n ö soha. De nincs a világnak az a lélektanára 
sem ám, ki tudományosan bírja megfejteni: mi a nö? 
ki ismerni legyen képes egy nőt a külvilág és saját 
szivvilága körében; ki rendszerbe tudja szedni egy nö
tulajdonait, érzelmeit, uralkodó szenvedélyeit........ Ki
nem hiszi, tegyen tanulmánya tárgyáva egy nőt, a ki 
nem fogja osztanni érzelmeit s egy nőt a ki öt szeretni 
fogja. A próba fölöttébb veszedelmes; mert könnyen 
szive fog munkálni esze helyett; pedig mit a szív diétái, 
sokszor hamis az, — azután még könnyen ott is felejt­
heti szivét „egy szelíd szőke kék szemében“ vagy 
„egy barna tüz-ölében,“ s ki tudja, ily áldozat fölérne- e 
a buvárlat sikerével.

O! pedig mily égbeemelö, boldogító rabszolgaság 
az: a gyengéd érzelmek delejszerü vonzalma, vagy 
épen a legtisztább „első szerelem,“ ábrándtuzero által 
kötve lenni egy meleg nökcbel titkos vágyaihoz, fojtott 
snhajihoz. Csakhogy ezek szolgálatában állani, a mily 
isteni, ép oly veszedelmes, ép oly kárhuzatos. Mert 
nem fogod megérteni az imádottat, holott szived rez­
gésbe hozandja minden ellebbenö sóhaja a kedves aj­
kaknak, holott imádatra fog késztetni egy-egy mosolya 
és a poklok fenekére taszitni szemeinek egyetlen hide 
gebb sugára, annak a csevegő kis szájnak egyetlen 
szemrehányó szócskája.

(Vége következik.)

voltak és vagy városunkban végezték tanulmányaikat, 
vagy pedig később ugyanitt tanárkodtak, kiemeljük a 
következőket: Bula Teofil, (volt székesfejérvári igaz­
gató, most zirczi perjel), Mezner Rudolf, (volt székes­
fejérvári tanár, most plébános), Fordermayer Károly, 
Schill Athanáz, (székesfejérvári születésű, plébános), 
Burghardt Leo, Rainiss Gyula, (1865/o- elnöke volt 
az iskolának), Rajeczky Mátyás és Platz Bonllácz, 
(székesfejérvári születésű, most hittudor és hittanár 
Zirczen.)

Megemlitendönek tartjuk, hogy az iskola tagjai 
közül többen nyertek nyilvános pályázatokon is jutái 
makat, (mint pl. Franki Vilmos, mint növendékpap, 
100 drb. aranyat az akadémiánál,) s ezek közt egy 
fejérvári is, Czobor Béla, 1872 ben a pesti tudomány- 
egyetemen az oklevéltanból nyert, s pályakoszoruzott 
müvét a következő évben ily ez int alatt „Magyarország 
egyházi és világi hatóságai kiadott pecséseinek jegy­
zéke,“ ki is adta.

Ha nem leszünk hosszadalmasok és unalmasok, 
igen szívesen bemutatjuk pár vonással ezen derék 
iskola működését is, mely kettős, t. i. önképzö és 
nyilvános. Önképzö működésűket a tagok hetenkimi 
rendes és rendkívüli gyűléseikben irodalmi kísérletek 
felolvasása és bírálata által eszközük, s ennek némi 
emelésére jutalmak is tűzetnek ki. Sokkal nagyobb 
horderejű ennél a nyilvános működés, mely az iskola 
évenkinti kiadványaiból áll. 1833-tól fogva i 874 ig 
bezárólag ez iskola már '50 kötettel szaporitá az egy 
házirodalom termékeit, melyek egy része önálló, több­
nyire német-, franczia- és latinnyelvekböl fordított 
müvek, másik része pedig az iskola tagjainak eredeti 
dolgozatai. Minden évi kiadvány 800—1000 példányban 
nyomatik, mely néha úgy elfogy, hogy a többi közt pl. 
Hepp egyháztörténetéből négy kiadást kellett rendezni, 
melyek mindegyike több ezer példányban nyomatott. 
Tehát edd'geló az iskola több mint 50,000 kötetet 
adott a közönség kezébe! — A szerzők nevei közül, 
kik után az iskola fordított elég legyen itt felemlí­
tenünk Sz. Ágostont, Ruinartot, Segurt, Manahant, grf. 
Montalembertet, Balmest, do Maistret, Wisemannt, 
Döllingert, Reuschot, Leroyt és llergenröthert, kiknek 
nevei a régi és modern tudományos irodalomban va­
lóban ünnepeltek.

Az idei kiadvány két kötetből áll, melyek egyike 
a Séda Ernő által irt történet; a másik pedig dr. 
Hergenröther József, würzburgi egyetemi tanár „A 
katholikus egyház és keresztény állam“ czimü kor­
szerű egyházjogi müvének első kötete, (nagy 8-ad rét, 
468 lap.)

Az iskolának van egy igen értékes könyvtára, 
mely 3267 kötetből áll, s különösen huogaricákban 
gazdag; megemlíthető ezenfelül az érem-gyűjtemény, 
mely mintegy 500 drb. részint római és magyar, 
részint pedig egyéb nemzetek érmeit foglalja magában.

Ily eredmények fölmutatása után nem csoda, ha 
egyrészről a magyar tudományos-akadémia, — melytől 
3 elismerő levelet kapott, — másrészről pedig az egy­
házi ós világi kitűnőségek, irodalmi tekitélyek és 
müitészek, mint grf. Széchenyi István, Guzmics Izidor, 
Fejér György, Horváth István, Döbrentei Gábor, Toldy 
Ferencz, Horváth Mdiály, dr. Kőnek Sándor, Lonovics 
József, Scitovszky János. Deáky Zsigmond, Csajághy 
Sándor, Simor János, Haynaid Lajos, Samassa József, 
Zalka János, Szabó Imre, Pauer János, stb stb. hazai 
főpapjaink kezdettől fogva támogatták ós részint még 
manap is kiváló érdekeltséggel támogatják szellemi 
buzdításaikkal épúgy, mint anyagilag azon Intézményt, 
melynek valódi önzetlen honszerelem adott létet, s 
mely ugyanazon érzemény lángjainál buzgólkodik a 
haza ügyét kapcsolatban az ember legmagasabb hiva­
tásával— a vallási érdekkel — tehetségéhez képest előre 
segíteni.

És csakugyan, mennyi reményt köthet a haza, 
mennyit a katholikus egyház azon irodalmi körhöz, 
melyből egy Dayka Gábor, Czuczor Gergely, dr. Csa 
jágliy Sándor (f mint Csanádi püspök) Ihász Gábor, 
Körmöczy Imre, (f mint nagyváradi kanonok,) dr. 
Nagy János, dr. Somogyi Károly akad. tag s eszter­
gami kanonok, dr. Roder Alajos, dr Udvardy Ignáez, 
(f mint veszprémi kanonok,) dr Szabó Imre akad. 
tag és szombathelyi püspök, Lányi Károly egyháztör­
ténet iró, Zslhovics Ferencz, (f mint pozsonyi kanonok,) 
dr. Danielik János akad. tag, ezim. püspök és egri 
kanonok, dr. Kádas Rudolf p- émontrei kanonok a 
Győv-kerületi főigazgató, dr. Kopsz János jeles theolo- 
gus, dr. Pollák János pécsi kanonok, dr. Paláaty Pál 
esztergami kanonok, kitűnő tbcologus; dr. Halai a 
Péter, dr. Bita Dezső és dr báró Hornig Károly 
egyetemi tanárok, dr. Fraknói (előbb Franki) Vilmos 
akad. tag és osztály firkái’ stb. kerültek ki.

Adja Isten, hogy a hozzá fűzött reményben ne 
csalatkozzék az egyház, ne csalatkozzék a haza, hanem 
a kikerült tagok — különösen a fejérmegyeiek— minél 
több sugárt gyűjtsenek érdemeikkel azon dicsnirobus 
közé, mely a derék magyar egyházirodalmi iskolát 
megérdemelt fénnyel övezi körül. Aladár.

G a z (1 á s z a t.
Néhány szó a trágyázásról.

(Vége.)

A mellékes és mesterséges trágyafelék nagyobb- 
mérvü alkalmazása a mezei üzletnek tok helyütt egészen

uj alakot kölcsönzött, a gazdálkodást egész más ala­
pokra fektette. A gazda nincs többé egyedül az istáló 
trágyának előhúzására utalva, hanem trágyaszükségletét 
kisebb nagyobb részben más utón, gyakorta a keres­
kedés utján is kielégítheti, mennyiben t. i. bizonyos 
trágyaanyagokat saját szorgalma által előállítani vagy 
gyűjteni nem képes.

Azon időtől fogva, melyben a mezei gazda belálja, 
hogy trágynszükségletének egyrészét kereskedés utján 
is kielégítheti vagy kielégíteni kénytelen: a trágya 
előtte nagyobb becsű tárgygyá változik, nem mint eddig 
volt s ez által a gazda, mint trágyatermesztö, mintegy 
konkurenciába lép a kereskedés utján nyerhető trá 
gyávái. Ily kép a kereskedelmi trágya ára határozza 
meg legközelebb a saját trágyakészitésnek előnyösségét. 
Minthogy pedig az ár a helyi viszonyok által tótelez- 
tetik fel: tehát véglegesen ezek határoznak a trágya 
anyag s a trágyázás módjának kellő választása s visz 
szahatúlag az egész üzletnek adandó berendezés felett 
A marba már most nem tartatik egyedül a trágya 
végett, megszűnik a gazdaság terhe lenni; hanem 
egyenes jövedelmi forrássá válik, sőt némely esetekben 
előnyösebb lcend, a gazdaságban nyert istálló trágya 
eladása, annak közvetlen saját alkalmazása helyett s a 
kellő trágyának más anyagok alakjában, kívülről való 
megvásárlása.

Mindezen megváltozott visszonyok a trágyatanra is 
kiterjesztették módosító hatásukat. Az újabb trágyatan 
főéivé, többé nem az : „mennél több istáló trágyát ké­
szíts !“ hanem: „oly anyagoka* használj a trágyázásra, 
melyek a ezélzott eredményt lehető tökélyben legkisebb 
költséggel eszközölhetik.“

Ennélfogva a trágyaanyag megválasztása felett 
nem határoz, egyedül az anyag tulajdonságai s hatá­
sainak összege; hanem és különösen annak ára. így 
minden egyes esetben azon trágya fog, mint viszony­
lagosan legjobb megjelenni, mely a hasznos tulajdon­
ságok és ezek által feltételezett hatások legnagyobb 
mértékével a legcsekélyebb árt (illetőleg legkisebb 
előállítási költséggel) összeköti A trágyázásra nézve 
is érvényes a bölcs takarékosságnak az egész üzletben 
oly rendkívüli fontos szabálya. A gazda tartozik e 
szerint, e részben követett eljárásnak is helyességét a 
legpontosabb számvezetés által folytonosan és szigorúan 
ellenörözni.

Csak akkor tekinthető a trágyázás a földmivelés 
igazi alapjául; csak akkor válhat az maradandó jólét 
forrásává: ha a mezei gazdák részéről minden, bár­
mikép trágyázásra alkalmatos anyagok értéke és ára 
helyesen felismertetik; ezen anyagok szorgalmatos 
gyűjtése el nem mulasztatik; egyszersmind azok ha­
szon nélküli elharácsolása meggáíoltatik.

Végre különösen kiemeljük, miszerint csak a nö­
vények szerves tápszereit szabad a szó valódi értelmé­
ben elfogyasztani, a szervetlen tápanyag ellenben örökös 
körforgásban mindig újból találjon alkalmazást: vala­
mint ez, természetes utón a szerves anyaggal történik.

Az ekkép vezetett trágyázás, a minőt egyedül 
szabad és kell ajánlani, lesz a földmivelés biztos alapja 
s ez által az emberinem maradandó fentartója.

Ezeket óhajtottuk Sporzon kitűnő müve után ré­
szint a könyv becses tartalmának bemutatása, részint 
gazdáinkkal való megismertetése végett közleni. Ajánl­
juk figyelmükbe. Sz.

A székesfejérvári tóvárosi kör évi közgyűlése.
A székesfejérvári tóvárosi olvasó kör folyó aug. 

hó 20 án tartotta évi közgyűlését. Kissé elkésve bár, 
köztudomásra szándékozom jelzett gyűlésben történ 
teket hozni ; mert meggyőződésem szerint annak tárgya 
közérdekű. E kör, melynek czólja: terjeszteni a szel­
lemi világosságot, hinteni a felvilágosul!ság, műveltség 
magvait; mely összes jövedelmét ama szent czélokra 
fordítja, pártolván ezáltal az irodalmat egyfelől, a köl­
tészet és tudomány forrását nyitván fel a szomjus lcl- 
keknek másfelől, mondom e kör érdemes arra, hogy 
szélesebb körben tudomással bírjanak arról, mik tör­
téntek annak kebelében egy év lefolyása alatt. Tehát 
a gyűlésre térek:

Délután 3 órára tűzetett ki a gyűlés ideje. Tagok 
csekély számmal jelentek meg, sőt mi több jegyzők 
mind elmaradtak ; igy egy jegyzököny felvételére Járay 
Géza, tagtárs kéretett, fel. Ezután Fekete János elnök 
tartotta megnyitó beszédét, mely itt következik :

Tisztelt közgyűlés! Ismét egy éve tellett be egye­
sületi működésűnknek. Itt vagyunk az önök bizalmával 
megtisztelt tisztikar és a választmány, hogy tevékeny­
ségünk ez évi eredményét önök elébe terjesszük, 
szabad bírálatot engedvén, sőt minden tagtársat mű­
ködésünk szigorú bírálatára őszinte felbiván és kérvén. 
Alapszabályaink értelmében czélunk: „népszerű munkák 
olvasása s tisztességes társalgás által alkalmat nyúj­
tani a művelődés és ismeret szerzésre.“ 8 valóban a 
bosszú nehéz harezokban a művelődés ösvény ctöl elzárt 
magyarnemzetnek nagy szüksége van arra, hogy azon 
helyre küzdje fel magát, hol a nyűgöt európai előre­
haladott nagy népcsaládban az öt méltán megillető 
rangot elfoglalhassa, ezt pedig csak ismeretei bővíté­
sével, szellemi képesítésével eszközölheti Az ismeretek 
világában öntudatra jutott nemzet egyesek forgó játéka 
többé nem lehet, mert erős talpon áll, s ha nélia 
egyes viszontagságos esetek egy időre zsarnoki nyűgbe 
terelhetik is, lerázza magáról a reá erőszakolt lánczokat 
s mint a sas újra megújul és ifjúi, s tovább folytatja


